- Diocesi di San Miniato -

SUGGERIMENTI PER UTILIZZARE 

LA LETTERA PASTORALE

La Lettera Pastorale per il 2006/7 è il programma di lavoro pastorale dell’anno e si inserisce in quel progetto di cammino che la nostra Chiesa si è data, ben espresso nelle parole della I Lettera di S.Pietro: “Pronti a rispondere a chiunque domandi ragione della Speranza che è in voi” (1Pt 3,15):
È indirizzata principalmente ai sacerdoti, diaconi e religiosi, ai genitori, ai catechisti, ai responsabili ed operatori-pastorali in genere, agli insegnati.

1. 

Nel primo periodo dell’anno, fino all’Avvento, la Lettera va diffusa e presentata ai consigli pastorali parrocchiali o di unità pastorale, ai catechisti, ai responsabili ed operatori pastorali, come alle famiglie più sensibili: la Lettera Pastorale dovrà essere presentata in modo approfondito a tutti costoro invitando anche ad una lettura personale.

2. 

Prima di Natale predisporre con i consigli pastorali un programma di lavoro fino a maggio 2007 per la verifica ed il confronto di quanto indicato nella Lettera Pastorale con quello che si fa in parrocchia. Il lavoro sarà programmato in una riunione di inizio anno con il consiglio pastorale. È opportuno che lo si programmi prima di tutto a livello di unità pastorale.

3. 

Al termine del lavoro, il Consiglio Pastorale Parrocchiale o di unità pastorale preparerà, insieme al parroco e ai sacerdoti, una sintetica relazione con le conclusioni della verifica, da inviare entro la metà di maggio 2007 al Consiglio Pastorale Diocesano. 

4. 

A giugno (18-19), a conclusione dell’anno pastorale, si terrà una due giorni di Assemblea Sinodale diocesana per fare il punto del lavoro svolto.

